

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 80187.

W piątek dn. 1. II b. r. o godz. 7 wiecz. w lokalu T-wa „ROZWÓJ” Trocka 11 m. 7.

**Redaktor Jan Obst**  
wygłosi **III-ci Odczyt** z cyklu

## DZIEJE LITWY

pod tytułem  
WORKSLA—GRUNWALD—HORODEŁO.

Bilety w cenie 500,000 mk. i 250,000 mk. dla uczącej się młodzieży w kancelarii „Rozwoju” i przy wejściu.

### I ODDZIAŁ MIEJSKI

### WILEŃSKIEGO BANKU ROLNICZO-PRZEMYSŁOWEGO

ul. Wielka 73 tel. 163 i 330

zawiadamia iż przyjmuje wkłady na rachunki bieżące i lokaty terminowe w złotych polskich według kursu Franka złotego czem daje możność uchronienia oszczędności od deprecjacji.

Prócz tego bank załatwia wszelkie inne operacje wchodzące w zakres czynności Banku Dewizowego.

**Wileńskie Towarzystwo Cyklistów i Łyżwiarzy** urządza w sobotę 2-go lutego b. r. w Salonach Klubu Kupieckiego (Plastyków) ul. Mickiewicza 33

## BAL-KONCERT

przy udziale Artystów Dram. Scen. Polskich.

Program: „Wiec” — Revue polityczne. „Lekcje” — studjum pedagogiczne w 1 odsłoni. Balet, Śpiew Monologi. Kuplety wykonane przez artyst. pp. Bruśkiewicza, Janeckiego, Vizego, Wołajkowskiego i innych. **Tańce do rana.** **Początek o godz. 9 wiecz.** Wstęp za zaproszeniami, które są do nabycia u członków T-wa. Strój wieczorowy. Z A R Z A D.

## Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

### Konferencja Prezydenta Rzplitej i Premjera z posłem Thuguttem.

W środę 30 stycznia po południu w świetle politycznym zwróciła uwagę konferencja, jaką premier odbył o godz. 4 po poł. z posłem Thuguttem, któremu następnie p. Prezydent Rzeczypospolitej naznaczył posłuchanie na godz. 8 wiecz.

W kuluarach sejmowych obiega pogłoska, że konferencje te mają związek ze sprawą Józefa Piłsudskiego. Osiągnięto podobno porozumienie w kwestji projektu ustawy o organizacji najwyższych władz wojskowych, który to projekt wniesiony będzie do Sejmu, a w początku przyszłego tygodnia ma być ogłoszona nominacja p. Piłsudskiego na prezesa Scisłej Rady Wojennej.

### Konferencja Premjera z p. Young’iem.

Premjer Wł. Grabski przyjął wczoraj na posłuchaniu p. Hiltona Young’a.

W trakcie konferencji p. Young stwierdził, że misja jego w Polsce jest właściwie skończona. Nie oznacza to jednak bynajmniej zerwania stosunków p. Young’a z Rządem Polskim.

P. Young złoży wkrótce premierowi raport, w którym zaproponuje, aby przy niektórych działach znajdowali się instruktorzy angielscy.

### Sprawy mniejszości narodowych w komisji oświatowej Sejmu.

Wczorajsze obrady komisji oświatowej Sejmu poświęcone były przedewszystkiem sprawie mniejszości narodowych.

P. minister Miklaszewski w odpowiedzi na zapytanie senatorów żydowskich Ternera i Rubinszteina stwierdził, że w dziedzinie oświaty muszą być przedewszystkiem uwzględnione najpilniejsze potrzeby ludności polskiej, a dopiero następnie innych narodowości.

Co do postulatów żydowskich, to trudno się w nich zorientować, tak są różnorodne.

Część żydów pragnie posyłać dzieci do szkół polskich, część do żydowskich, z tych ostatnich jedni żądają szkoły żydowskiej z językiem wykładowym polskim, inni z hebrajskim, inni znowu z żargonem lub rosyjskim.

W Polsce jedyni żydzi mają publiczne szkoły wyznaniowe i kożystają ze szkół publicznych polskich, są więc uprzywilejowani. W żydowskich szkołach publicznych przepisy ministerjalne są zaledwie tolerowane.

Co do „numerus clausus”, p. minister sprostował twierdzenie senatorów żydowskich, jakoby się wypowiedział przeciw zarządzeniu min. Głabińskiego, albowiem narzuca je samo życie.

Ilość studentów żydów w uniwersytecie Jagiellońskim wynosi — 25,4%, Lwowskim—33,78%, Warszawskim — 32,91%, Wileńskim — 19,57%, Poznańskim—1%, na politechnice Lwowskiej—15,91%, politechnice Warszawskiej — 14,79%, w Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego—0,01% (1 student), w Akademii Górniczej—1,8%, w Instytucie Weterynaryjnym—18,6%, w Akademii Sztuk Pięknych—8,39%, w Instytucie Dentystycznym—62,88%.

Następnie p. minister powołał się na obliczenie posła Rymara w komisji budżetowej, z których wynika, że państwo wydaje rocznie na jednego studenta 1 1/2 miljarde marek, a tem samym łoży na studentów żydów.

### Ochrona lokatorów.

Wczoraj komisja prawnicza Sejmu załatwiła kwestję stawek komornego w sposób następujący.

Kurs dla obliczania komornego ustalono: 100 rb. = 226 franków złotych, 100 marek niemieckich = 123 fr. zł., 100 koron austriackich = 105 fr. zł.

Aż do wprowadzenia złotego polskiego, jako wyłącznego środka płatniczego komorne będzie opłacane według kursu waloryzacyjnego.

Komorne ma być płatne w ratach miesięcznych, o ile tego żąda lokator.

Wysokość komornego będzie wynosiła: dla mieszkań jednopokojowych (z kuchnią) 5% podstawowego komornego z czerwca 1914 roku obliczonego według wyżej wskazanego kursu; dla mieszkań 2—3 pokojowych—10%, dla 4—6 pokojowych, jak również dla pomieszczeń za które podstawowe komorne przed wojną wynosiło nie więcej 600 rubli —15; dla mieszkań 7 pokojowych—20%; dla mieszkań ponad 7 pokoi oraz dla składów i innych pomieszczeń przemysłowych i handlowych, za które opłacano przed wojną ponad 1600 rubli—25%.

Tak uchwalone stawki mają obowiązywać od 1 kwietnia 1924 r. i będą wzrastać od 1 lipca 1924 r. kwartalnie o 4% podstawowego komornego, a od 1 stycznia 1925 roku wzrost ten będzie wynosił 6% podstawowego komornego.

Oprócz tego obowiązywać będą lokatorów dotychczasowe świadczenia dodatkowe.

Lokale zajęte na redakcje i administracje pism mają być traktowane, jako mieszkania prywatne.

Wnioski powyższe uzyskały większość jednego głosu wobec czego wnioski mniejszości, które zmierzały do obliczania podwyżek komornego od 2 do 20% będą zgłoszone na plenum.

Przedstawiciel ministerstwa Skarbu zgłosił wniosek, domagający się, by podatek państwowy od nieruchomości wynosił w roku 1924—3% podstawowego komornego, w 1925—5% i w roku 1926—6%.

Nad tym wnioskiem odbędzie się dyskusja. Uchwalono również dopuszczalność wolnych umów dla lokali ponad 4 pokoje.

### Uposażenie emerytów.

W tych dniach opracowane zostało rozporządzenie wykonawcze do ustawy z dn. 11 grudnia 1923 roku o zaopatrzeniu emerytowanych funkcjonariuszy państwowych i zawodowych wojskowych. Ustawa ta już jest stosowana z mocą wsteczną od 1 października.

### O następcę Lenina.

MOSKWA, 29.I. (A. W.) — Wśród kandydatów wymienianych na stanowisko Lenina jako prezesa Rady Komisarzy Ludowych, obok Rykowa wymienianją również Cziezerina i Kalinina. Sprawa ta nie jest zdecydowana i w kołach zbliżonych do Rady Komisarzy Ludowych uważane jest za możliwe, że zamiast jednego prezesa Rady Komisarzy Ludowych mianowane będzie ciało zbiorowe, złożone z trzech osób.

### Trocki pod dozorem policji.

BERLIN, 29.I. (Pat.) Dzienniki donoszą z Moskwy, że Centralny Komitet Wykonawczy uchwalił nie aresztować Trockiego, lecz wysłać go na przymusowy pobyt do jednego z miasteczek południowej Rosji. Przeciwnicy Trockiego domagali się jego aresztowania, zaniechano jednak tego, wobec obawy niepokoju w wojsku. Trocki będzie stale pilnowany przez agentów Czechi.

### Wszecchrosyjski zjazd sowietów.

MOSKWA, 29.I. (Pat.) Dzisiaj wznowione zostały obrady wszecchrosyjskiego zjazdu Sowietów. Narkomjust kurki referował sprawę konstytucji związkowej, zastanawiając się nad podstawami konstytucji i nad strukturą ogólnozwiązkowych organów, wskazywał również, że jednym z rezultatów wprowadzenia konstytucji związkowej jest posunięcie naprzód sprawy uznania SSSR. Po referacie dyskusji nie było. Uchwalono natomiast wprowadzenie poprawek do konstytucji R. F. S. F. R. w związku z wejściem R.S.F.S.R. do związku SSSR.

### Lenin jako „zbawiciel i cudotwórca.”

RYGA, 29.I. Propaganda kultu Lenina przeprowadzana jest gorączkowo. Znalazł się jakoby jakiś Bułgar, któremu Tołstoj rzekomo miał mówić, na dwa lata przed śmiercią, że w Rosji zjawi się nowy Mesjasz, pod którego władzą będą się działy dziwne i straszne rzeczy. Puszczone to pomiędzy chłopów, którzy już myślą o pielgrzymkach do trumny Lenina w przekonaniu, że przy tej trumnie będą się działy cuda, że chorzy będą uzdrawiali i tym podobnie. Dyktatorzy Sowietcy mają nadzieję zdobyć w ten sposób serca włościan dla bolszewizmu i rozbić Cerkiew przez stworzenie w niej nowej schyzmy.

### Wiadomości telegraficzne.

#### Komunikacja pocztowa z Rosją.

WARSZAWA, 29.I. (Pat.) Delegacja polska do spraw repatriacji z Rosji podaje do wiadomości, że istniejący przy delegacji w Warszawie (Chmielna 31) wydział pocztowy zostaje zniesiony z dniem 1 lutego b. r. Korespondencja z Rosją odbywać się będzie nadal za pośrednictwem Głównego Urzędu Pocztowego.

#### Rewizja w lokalu związków zawodowych.

ŁÓDŹ, 30.I. (A. W.) W niedzielę w nocy funkcjonariusze defenzywy łódzkiej dokonali rewizji w lokalu okręgowej komisji związków zawodowych. Policja miała podejrzenie, że gospodarz lokalu przechowuje w swem prywatnym mieszkaniu, stanowiącym część lokalu związkowego, literaturę nielegalną. Gospodarz lokalu został aresztowany.

#### Sport.

WARSZAWA, 30.I. (A. W.) Polski Związek Narciarski nie weźmie udziału w zawodach międzynarodowych w Saint Maurice z powodu opóźnionego zaproszenia.

### Zycie ekonomiczne.

#### Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

31 stycznia	1,900,000 mk.
1 lutego	1,840,000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 28 stycznia do 3 lutego 1,910,000 m. Dla opłat kolejowych i pocztowych od 16 do 31-go stycznia — 1,900,000 m.

G I E Ł D A.

Wilno, dnia 30 I 1924 r.

Złote ruble 5800000—5810000.

Sp. Akcyjna „Pacific” 475000.

Warszawska giełda urzędowa z 30.I. Dolary 9,250,000—9,550,000—9,475,000, Przekazy: New York 9200000—9500000—9450000, Londyn 41400000 41900000-39600000-40250000, Paryż 425000—431000, Wiedeń 134.00—129.00—132.30, Praga 277750—262000—268200.

Włochy 408000—405500—408000, Belgja 384500, Szwajcaria 1620000—1575000—1625000, złoty frank 1842000, bony złote 14000000-14500000. Tendencja silnie zniżkowa.

WILNO, 30.I. (A. W.) Obroty pozagiełdowe. Listy zastawne Wileńskiego Banku Ziemiańskiego — 36000000.

#### Zastój w Łodzi.

ŁÓDŹ, 30.I. (A. W.) Dotkliwy brak gotówki na rynku łódzkim w związku z ogólnym zastojem w życiu handlowym i gospodarczym oraz terminami spłat zaliczek na podatki wpływa ujemnie na ruch giełdowy w Łodzi. Na giełdzie zapanowała cisza. Podaż przy braku nabywców powoduje słabą tendencję na rynku akcji. Transzakeji żadnych niema. W kołach handlowych panuje przekonanie, że w następnym tygodniu ruch ożywi się.

### Związek Ludowo-Narodowy. KOMUNIKAT.

Koło dzielnicy Popławy w sobotę 2-go lutego o g. 6 w lokalu przy ul. Jerolimskiej № 46 (u p. Aleksandrowiczowej) na porządku dziennym referat polityczny p. A. Zwierzyńskiego.

## O rosyjski rynek zbytu.

W starej Europie dwa były organizmy gospodarcze, oparte całkowicie prawie na wysokiej wytwórczości i wywozie—Anglia i Niemcy. Głównie o podział sfer ich wpływów toczyła się wojna światowa, ale gdy zakończono ją pokojem w Wersalu i gdy przewagę znaczną zyskała siła zwycięskiej Anglii—okazało się, że zwycięstwo to nie tylko nie przyniosło spodziewanych wyników, lecz bardziej jeszcze warunki życia pogmatwało, stawiając kolory gospodarcze w obliczu niemal katastrofy.

Jak wiadomo, usamodzielnili się te kraje, które aż do wojny jeszcze i w pierwszych jej latach były terenem przemysłowej ekspansji Anglii i Niemiec, a czego nie odebrała Europa, jako wytwórczyni, to właśnie usamodzielnienie, zajęły Stany Zjednoczone, Japonia i Chiny. W tych warunkach o przywróceniu zamorskich rynków zbytu Europa mieć nie może, stąd więc zabiegi, o pozyskanie wpływów na jedynym terenie, jaki do ekspansji pozostał—do Rosji!

Dla obu krajów eksportujących kwestia odpowiedniej polityki wobec Rosji nie jest bynajmniej polityką sentymentu. Anglia ma przeciwko około dwu milionów bezrobotnych, których liczba wcale nie zmniejsza się; liczba bezrobotnych w Niemczech jest trzykrotnie większa, a przed paru miesiącami wynosiła nawet 8 milionów. Zarządzenie takiej klęski bezrobocia jest pierwszorzędem zagadnieniem dla obu państw, nie też dziwnego, że Anglia i Niemcy stoją przed bardzo poważnymi posunięciami.

Ze Rosja stanowić może i będzie przez bardzo długi okres rynek o niezwykłej pojemności, jest rzeczą pewną dla każdego, kto ze stanu jej zniszczenia zdaje sobie sprawę. Zachodzi tylko pytanie, który kraj—Anglia czy Niemcy—do zawiązywania tym rynkiem są bardziej przygotowane.

Bezwarunkowo krajem takim są Niemcy, które mają nie tylko przywilej bliższego położenia geograficznego, lecz także tradycje żywej sąsiedzkiej wymiany handlowej z okresu przedwojennego; poza tem są one jeszcze w silnym kontakcie gospodarczym z rządem sowieckim, który udzielił niemieckim przemysłowcom szeregu koncesji i podtrzymuje z Rzeszą nieustannie najżywsze stosunki dyplomatyczne. Dla sowieckiego państwa niemieckie jest placówką najważniejszą, i stąd płyną przeciw pewne obowiązki.

Jeśli mówimy o stosunkach handlowych z sowieckimi, mimo-

woli powstaje pytanie co do ich wypłacalności wogóle, a następnie co do środków płatniczych, bo wiadomo nam wszystkim, iż rząd rosyjski złotych pieniędzy nie posiada, a ruble sowieckie nie stanowią dla zagranicy zbyt kuszącego znaku obiegowego. Względem ten, odstręcający Anglię od poważnych z Rosją transakcji handlowych, również przemawia za nawiązaniem przez sowieckie stanków z Niemcami, mogącymi pobierać zapłatę w naturze, głównie w postaci zboża, o które spożywczy niemieckiemu bardzo chodzić musi, skoro połowę spożycia sprowadzać muszą z zagranicy.

Gdy więc wogóle o szerokiej ekspansji ekonomicznej na Rosję będzie można mówić poważnie, Niemcy staną nie tylko jako pierwszy, ale jako największy, jeśli nie wyłączny powodzenie posiadający współzawodnik.

Ekspansja niemiecka na wschód szukać zaprawdę coraz to dogodniejszych dróg, a ta właściwie sprawa, nawet poza politycznym kątem widzenia i poza myślą o niemieckim odwiecie stawia odrazu całość naszych granic pod znakiem pytania.

Pewne, że Anglia niechętnie pogodziłaby się z faktem uczynienia z Rosji domeny wyłącznych niemieckich wpływów, zwłaszcza, iż ta Rosja bezpośrednio dotyka achillesowej pięty angielskiej, jakimi są Indie. Możliwość więc w krótkim stosunkowo czasie ostrego zatargu angielsko-niemieckiego o rozgraniczenie sfery działania może być brana pod uwagę; o wynikach takiego zatargu trudno byłoby dziś mówić, zwłaszcza, że prądy porozumienia w Anglii i Niemczech są w obu państwach znaczne, mogą też doprowadzić do wspólnego eksploatowania Rosji. Z tej ewentualności Polska nie miałaby jednak żadnych korzyści.

Dla tego też jest dla nas rzeczą najpierwszorzędniejszą, że Francja, broniąc swych interesów państwowych i narodowych wobec Niemiec, ustawicznie trzyma je w szachu i na skierowanie wszystkich zapasów na drogę ekspansji ekonomicznej nie pozwala. Dla Francji zmiany w Europie w duchu powyżej określonym stanowiąby poważne niebezpieczeństwo; dla Polski zaś byłyby one momentem, mogącym zaciążyć na naszym istnieniu.

Starajmy się więc o jaknajwiększe wzmocnienie naszego organizmu państwowego, aby gotujące się próby przemian zastały nas przygotowanymi do skutecznego oporu.

J. Wapniarski.

## Porozumienie francusko-belgijskie.

BRUKSELA, 29.I. (pat.) P. R. W naradach między Poincarem i Jasparem osiągnięto porozumienie co do wszystkich poruszanych spraw.

PARYŻ, 29.I. (pat.) P. R. — W sprawie separatystów w Palatynie, rządy francuski i belgijski są za tem, aby sprawa została przekazana konferencji ambasadorów, która miałaby się wypowiedzieć co do kompetencji wysokiego komisarza w Koblenji. Jednocześnie konferencja ambasadorów mogłaby rozpatrzyć sprawę działalności niemieckich stowarzyszeń patriotycznych w strefie Koblenji.

## Ruch strajkowy w Anglii.

LONDYN, 29.I. (pat.) Anglii grozi powszechny strajk robotników dokowych, który może wybuchnąć z powodu niedostatecznych zarobków.

Sprawa komunikacji kolejowej w angielskiej strefie okupacji, jako sprawa mniejszej wagi, mogłaby być uregulowana na miejscu.

W zasadniczej sprawie, jaką jest eksploatacja zagłębia Ruhry, mająca dla państw okupujących znaczenie zastawu, Francja, pomimo wszystkich względów, jakie posiada dla interesów angielskich, nie może zaniechać eksploatacji, przynoszącej dziś już poważne rezultaty. Pod tym względem — pismo dziennik — stanowiska rządów francuskiego i belgijskiego są najzupełniej zgodne.

LONDYN, 29.I. (pat.) Osiągnięto porozumienie ze strajkującymi kolejarzami. Przypuszczać należy, że już wieczorem otworzy się normalny ruch kolejowy.

## Sejm i Rząd.

Budżet na rok 1924.

Senacka komisja skarbowo-budżetowa przystąpiła do obrad nad preliminarzem budżetowym na rok 1924. Na dzisiejszym posiedzeniu po referacie sen. Kasperowicza zatwierdzono budżet Sej-

mu i Senatu w brzmieniu ustalonym ostatecznie przez sejmową komisję budżetową, wraz z rezolucją teje komisji, dotyczącą włączenia gmachów Sejmu i Senatu do kategorii gmachów reprezentacyjnych państwa.

Stan taboru kolejowego.

Sejmowa komisja komunikacyjna w pierwszym punkcie po-

rządki dziennego wysłuchała referatu dr. Bartla o działalności warsztatów P. K. P. Referent dla informacji posłów przytoczył między innymi szereg danych, ilustrujących stan taboru kolejowego, a więc ilość parowozów, która w dniu 1 stycznia r. b. wynosiła 4.956 sztuk, z których 1.508 było chwilowo nie czynne, w roku 1920 dosięgła 2.106 sztuk, czyli że wzrost wynosił 77,3%. Liczba wagonów osobowych w dniu 1 stycznia b. r. wynosiła 11.733 sztuk, podczas gdy 1 stycznia 1920 roku wynosiła 6.475. Powiększenie taboru osobowego wyraża się zatem liczbą 81%. Ilość wagonów towarowych w dn. 1 stycznia 1920 r. równała się 63.206 szt., podczas gdy 1 stycznia r. b. — 129.722 szt. Wzrost zatem wynosi 105%. Następnie komisja przystąpiła do obrad nad projektem ustawy o zakresie działania ministra kolei żelaznych i organizacji urzędów kolejowych.

## Ubezpieczenie robotników od wypadków.

Senacka komisja gospodarstwa społecznego wysłuchała referatu sen. Bruna o przyjętym przez Sejm projekcie ustawy o rozciągnięciu na b. zabór rosyjski, obowiązujących na terenie Małopolski, ustaw o ubezpieczeniu robotników od wypadków. Referent ze względu na dysproporcję zachodzącą między kosztami administracji a małymi korzyściami dla ubezpieczonych, wniósł odrzucenie projektu. Wniosek ten upadł.

## Dzień polityczny.

Pos. Skirmunt u Mac Donalda.

W poniedziałek dn. 28 b. m. premier Mac Donald udzielił pierwszego posłuchania kolejno wszystkim posłom akredytowanym przy dworze angielskim. Rozmowa z posłem polskim p. Skirmuntem dotyczyła stosunków w Europie Wschodniej oraz zamierzeń sanacyjnych w zakresie skarbowości polskiej i związanego z niemi pokojowego programu rządu polskiego. Premier angielski okazał dla tych spraw żywe zainteresowanie i wyraził chęć pozostawania z posłem w częstszym osobistym kontakcie.

Mac Donald projektuje konferencję międzynarodową.

„Evening News“ donosi, iż Mac Donald zamierza zwołać w najbliższym czasie konferencję międzynarodową, która zajęłaby się regulowaniem ważniejszych spraw europejskich, jak kwestją odszkodowań, długów międzysojusznicych i rozszerzeniem podstaw Ligi Narodów.

Echa wydalania robotników polskich z Niemiec.

Wskutek niezamieszanych wydalania robotników polskich z Meklemburgii, rząd polski postanowił wydać z granic Rzplitej cały szereg obywateli niemieckich tytułem retorsji. Srodek ten okazał się skutecznym.

We wtorek zjawił się u premiera W. Grabskiego poseł niemiecki w Warszawie p. Rouscher. Oświadczył on że rząd niemiecki jest gotów odszkodować wydanych robotników polskich i przywrócić ich na miejsce, na których pracowali, o ile rząd polski cofnie wydane rozkazy wydalania Niemców.

Premier p. W. Grabski oświadczył, że na razie może tylko zarządzić wstrzymanie wydaleń, aż do ostatecznego ukończenia rokowań nad tą sprawą.

Skuteczność retorsyjnych zarządzeń naszych jest sukcesem, który każe przypuszczać, że cała kwestja będzie załatwiona jak najściślej w duchu naszych słusznych żądań.

Obrady Ch. D.

Rada naczelna stronnictwa Ch. D. zebrała się wczoraj w lokalu klubu sejmowego Ch. D. na dwudniowe obrady. Po zagajeniu pierwszy referat o sytuacji politycznej wygłosił prezes klubu sejmowego p. Chaciński, który przemówienie swoje zakończył stosownymi rezolucjami. Dyskusji politycznej nie zakończono.

Dalsze referaty wygłoszą: rektor Makarewicz ze Lwowa—o stosunku państwa do mniejszości narodowych, wiceprezes Rady m. Warszawy Zawadzki—o najnowszych projektach samorządu.

Obradom przewodniczyli wiceprezisi pos. Bittner i Holeska.

Skład nowego gabinetu lotewskiego.

Skład nowego gabinetu lotewskiego jest następujący, prezes ministrów i minister spraw zagranicznych Samuel, minister finansów Kalling, minister spraw wewnętrznych Birezines, minister rolnictwa Bauer, minister komunikacji i pracy p. Lugk, minister wojny Bartenstein, minister oświaty Strassberg.

Rząd angielski odroczył uznanie rządu sowieckiego.

W kołach politycznych Londynu potwierdzają, że rząd Ramsaya Mac Donalda postanowił ostatecznie odłożyć uznanie rządu Sowieckiego. Do sprawy tej rząd Mac Donalda przystąpi dopiero po rozstrzygnięciu innych, bardziej ogólnych problemów.

## Niebezpieczny pacyfizm.

Pod powyższym tytułem zamieszcza p. Stanisław Grabski w „Słowie Polskim“ na temat obecnej sytuacji międzynarodowej.

Rząd Mac Donalda postanowił uznać oficjalnie republikę sowiecką i zażądać przyjęcia jej do Ligi Narodów, zarówno jak Niemiec.

Oznacza to chęć zerwania mocno już przez Lloyd George'a naderwanego przymierza z Francją, a nawiązania jeśli nie sojuszu, to co najmniej „serdecznego porozumienia“ z Niemcami i Rosją.

Terenem zaś, na którym porozumienie to ma narzucić swą wole Europie i całej cywilizowanej ludzkości—miałaby być Liga Narodów.

Były informacje prasowe o zamiarach wciągnięcia do porozumienia tego również Polski.

Nie jest wykluczone, że dyplomacja angielska może naprawdę roić podobne plany.

Działalność p. Jonga w Polsce, rady, które udzielał, robiły na mnie nieraz wrażenie, że celem ich było przede wszystkim poddanie Polski pod finansową kuratelę Anglii. I dlatego właśnie starałem się wszelkimi siłami ustalić i w społeczeństwie i w rządzie przeświadczenie, że możemy i musimy własnymi siłami, bez żadnej obcej pomocy, uzdrowić nasz skarb i naszą walutę.

Pierwszym bowiem warunkiem rozciągnięcia nad nami finansowej opieki Anglii — byłaby redukcja naszej armji.

Powszechnie rozbrojenie, któreby Mac Donald chciał przeprowadzić w Europie za pomocą Ligi Narodów po wprowadzeniu do niej Rosji i Niemiec, sprowadziłoby stosunek siły militarnej państw do stosunku liczebnego ich ludności, dając Niemcom dwukrotną, a trzykrotną Rosji nad Polską, Rumunją, Łotwą i Estonją.

Trzeba by zapomnieć o całej historii Niemiec i Rosji, by na chwilę choć się ludzi, że nie skorzystałyby one natychmiast z tej przewagi.

W najkrótszym czasie po rozbrojeniu się Francji i Polski nastąpiłaby nowa wojna.

Śmierć Lenina przyspieszy dojrzewanie konfliktów, od dłuższego czasu istniejących wewnątrz rządzącej Rosją partji komunistycznej. Rosja stoi przed możliwością nowych przemian i wstrząśnień. A wstrząśnienia takie mogłyby zachwiać i ustalonymi traktatami pokojowymi między Polską a Rosją.

Na tę chwilę rozbrojeniu być nie możemy.

Teatr Polski (Lutnia)	Teatr Wielki (na Pohulance)
Dziś po raz 3-ci „Zdobyte twierdzy“ lekka komedia w 4 aktach.	Dziś występ artysty opery polskiej A. Wiśniewskiego Bał mskowy opera Verdi'ego.
8. Guitry'ego, z udziałem K. Tarkiewi za.	Jutro po raz 4-ty „BOCCACIO“ operetka Suppe.
Początek o g. 8 w.	Początek o g. 8 w.

## Polskie Towarzystwo krzewienia wiedzy handlowej i ekonomicznej w Wilnie.

W dniu 16 stycznia 1924 roku w lokalu Wileńskiego Prywatnego Banku Handlowego odbyło się pod przewodnictwem prof. Dr. Stanisława Władczyki Walne Zgromadzenie Organizacyjne Towarzystwa Krzewienia Wiedzy Handlowej i Ekonomicznej w Wilnie. Pan Stanisław Wańkiewicz i pan Ludwik Kuczewski (inicjatorowie powołania do życia tego Towarzystwa) referowali Zebraniu cel Towarzystwa oraz program jego najbliższej działalności. Zadaniem Towarzystwa jest rozwój i popieranie kształcenia handlowego oraz szerzenie i popularyzowanie wiedzy ekonomicznej. Cel powyższy Towarzystwo ma osiągać przez: 1) założenie i utrzymywanie Akademii Handlowej w Wilnie, 2) zakładanie i popieranie materialne Uczelni Handlowych Polskich o poziomie średnim, niższym, specjalnych kursów handlowych, utrzymywanych przez siły społeczne polskie; 3) urządzanie odczytów, wykładów, kursów wieczorowych, zakładanie czytelni i bibliotek; 4) wydawanie i rozpowszechnianie polskich podręczników, dzieł naukowych, czasopism i t. p. wydawnictw z dziedziny nauk wchodzących w zakres kształcenia handlowego i ekonomicznego; 5) ogłaszanie konkursów potrzebnych do osiągnięcia celów Towarzystwa, 6) udzielanie młodzieży kształcącej się w kierunku handlowym i ekonomicznym stypendjów, zapomóg i wszelkich pomocy naukowych. Na pierwszym planie jest założenie Akademii Handlowej w Wilnie, prace organizacyjne w tym kierunku już są rozpoczęte. Banki i srogi instytucji handlowych i przemysłowych zapowiedziały swą pomoc materialną, spodziewana jest pomoc w urzeczywistnieniu tego ze strony Uniwersytetu Stefana Batorego.

Zebrani przyjęli wnioski referentów do zatwierdzającej wiadomości i wybrali tymczasowy Zarząd Towarzystwa w osobach: P. p. Stanisława Wańkiewicza, Ludwika Kuczewskiego, prof. Władysława Zawadzkiego, Mieczysława Pac Pomarnackiego, Witolda Stanisławicza i Wacława Sławińskiego.

Do Rady Nadzorczej zostali wybrani: prof. Stanisław Władczyko, Stanisław Bochwie, Stanisław Brzostowski, Jan Pilsudski, Tadeusz Miskiewicz, Wacław Mskowski, Stanisław Redel, Antoni Jankowski, pani Wiktorja Broniewiczowa, inżynier Łukasiewicz, pani Aniela Sztralowa i Pan Edward Desz.

Składki członkowskie zostały ustalone: dla członków rzeczywistych 3 złotych polskich rocznie, dożywotnich—800 złotych polskich płatne w ciągu 2 lat), dla członków wspierających (banków, firm handlowych i t. p.) 200 złotych polskich.

Zamykając posiedzenie prof. Dr. Stanisław Władczyko w imieniu wszystkich obecnych złożył wyrazy uznania P. p. Wańkiewiczowi Stanisławowi i Kuczewskiemu Ludwikowi za ich inicjatywę oraz dotychczasową pracę dla Towarzystwa i w kierunku utworzenia Akademii Handlowej w Wilnie, której otwarcie możliwym jest od jesieni r. b.

Wilno, posiadające obok Wszechnicy Wileńskiej z Wydziałem Sztuk Pięknych i z mającem od jesieni powstać Wydziałem Rolniczym, jeszcze Konserwatorium i zamierzona obecnie Akademia Handlowa, staje się coraz bardziej ważnym ośrodkiem naukowym ku chwale nauki polskiej i Rzeczypospolitej Polskiej.

Po raz pierwszy w Wilnie! Wyłom w murach milczenia! Każda kobieta, Każdy mężczyzna musi zobaczyć najokrutniejszą tragedję życia ludzkiego. NASZA BOLĄCZKA. W KINO ??...

## Pod znakiem pokoju.

I.

Pierwszy etap rozwoju żeglugi powietrznej postawił się poza sobą. Osiągnięliśmy możliwość podnoszenia się do 12 i pół tysięcy metrów, lotu z szybkością ponad 429 kilometrów na godzinę, szybowania w powietrzu bez lądowania przeszło 87 godzin, podnoszenia ładunków po kilkadziesiąt ton na płatowcu. Nie dziwnego zatem, iż jesteśmy obecnie świadkami pokojowego wyzyskania zwycięstwa ludzkości w oceanie powietrznym.

Na pierwszy plan wysuwa się sprawa wszechświatowej komunikacji powietrznej i przewozu poczty i ładunków. Zaznacza się tu jakby naturalny podział pracy pomiędzy dwoma rodzajami samolotów i sterowcami i płatowcami.

Przyszłość pod względem transportów handlowych i podróży na większe odległości (naprz. pomiędzy kontynentami) należy się sterowcom, jako statkom o większej pojemności, możliwości dłuższego przebywania w powietrzu, tanioci ich eksploatacji i większemu bezpieczeństwu przy lądowaniu.

Komunikacje powietrzne krótsze, nie wychodzące poza granice obszaru jednego państwa, kontynentu, będą się odbywały płatowcami.

Sterowce nowoczesne są potężnym i praktycznym środkiem komunikacyjnym. Unoszą już ciężar użyteczny od 30 do 50 ton; szybkość ich dochodzi do 120-130 km. na godzinę.

O zdolnościach komunikacyjnych sterowców świadczy najlepiej fakt, iż 21.XI. 1917 r. niemiecki sterowiec L 59 wyruszył z lotniska Jamboli w Bułgarii w celu nawiązania bezpośredniej łączności i dostarczenia 10 ton lekarstw wojskom niemieckim w Afryce Wschodniej. Idąc na pułapie co najmniej 5000 metrów L 59 doleciał szczęśliwie do Chartum w Sudanie i tu w locie radiodepeszą z Nauen, spowodowaną fałszywą wiadomością o kapitulacji niemieckich wojsk w Afryce Wschodniej, otrzymał rozkaz powrotu do Jamboli. Sterowiec powrócił tą samą drogą, będąc w powietrzu bez przerwy 96 godzin i pokrywając przestrzeń 7.300 km. Jest to znacznie więcej przelotu niż z Europy do Ameryki (odległość Hamburg — New York wynosi 6.700 km.). Po wylądowaniu w Jamboli komendant sterowca zameldował, że mógłby jeszcze lecieć 48 godzin, nie uzupełniając zapasów paliwa!

Sterowce angielskie, których liczba w 1918 r. dobiegła setki, zrobiły podczas wojny więcej jak 4 miliony kilometrów, przebywając w powietrzu razem około 100.000 godzin z jednym tylko wypadkiem pełaru podczas próbnego lotu. 50 sterowców francuskich w 1918 r. zrobiło przeszło milion kilometrów bez żadnych wypadków.

Niemcy, Francuzi, Anglicy budują dziś, przygotowują się do szerokiej eksploatacji sterowców na wielkich liniach międzynarodowych na skutek tego, iż sztywne statki powietrzne w zupełności opłacają lożone koszty przy zastosowaniu ich do przewozu ładunków na odległe dystansy.

Obecny stan lotnictwa przedstawia się niemniej imponująco. Anglia, Francja, Ameryka, Włochy i Niemcy już posiadają stałe powietrzne linie komunikacyjne. Lotnictwo zatacza coraz szersze kręgi nad kontynentem Europy i Ameryki. Ilość linii lotniczych sięga cyfry kilkudziesięciu, roczny przebieg płatowców — dziesiątków milionów kilometrów i wykazuje wzrost stały.

Generalny kontroler angielskiej żeglugi powietrznej gen. hr. Fr. Sykes dowodzi, że supremacja Anglii w powietrzu, zapewni dla niej większe korzyści, niż panowanie na morzu.

Ameryka posiada około 100 przedsiębiorstw lotniczych, które znakomicie się rentują. Rocznie przewozi się w powietrzu powyżej 300.000 pasażerów.

Ażeby zwiększyć bezpieczeństwo komunikacji na większych

liniach powietrznych w Europie i Ameryce zaprowadzono loty noone z odpowiednim wyposażeniem lotnisk w sygnalizację świetlną. Obecnie na linii Nowy-Jork-Chicago kursują płatowce, mające po 6 miejsc sypialnych. Poczta amerykańska już od dłuższego czasu jest przewożona z Nowego-Jorku do S.-Francisko płatowcami noonem.

Roczny przewóz przesyłek pocztowych w St. Zjednoczonych wykazuje cyfrę 45 milionów.

Szeroka równina polska z ścią słowiańską gościnnością otwiera się też dla lotników obcych i stanie już w niedalekiej przyszłości terenem lotniczym wszechświatowego znaczenia.

Podniecona fantazja europejczyków snuje projekty komunikacji powietrznej bez końca i granic. Tak w r. 1924 w locie dookoła świata będzie współzawodniczyło ogółem aż 8 eskadr lotniczych.

Jeżeli potwierdzi się odkrycie amerykańskich meteorologów, że w atmosferze na wysokości 15 kilometrów roznosi się sfera, w której wieje nieustannie wiatr zachodni z szybkością pięciuset kilometrów na godzinę, wywoła to prawdziwą rewolucję w komunikacji powietrznej. Lot z Londynu do Nowego - Jorku przy pomocy takiego wiatru można będzie odbywać w osm godzinach.

Jak wykazuje statystyka lotów komunikacyjnych płatowce — olbrzymie nowoczesne konstrukcje są zupełnie bezpieczne. Koleje francuskie w 1920 r. na 100 tysięcy pasażerów wykazały 12 wypadków, wtedy, gdy w lotnictwie komunikacyjnym cyfra ta nie dochodziła nawet połowy. Natomiast małe płatowce są naogół mniej bezpieczne (liczne wypadki z lotnikami wojskowymi).

I. Rodziewicz

## Z prowincji.

Uczenie pamięci R. Traugutta.

Ze SWIEŁOCZY piszą nam:

W dniu 23 stycznia w Swięłoczy, jako w 61 rocznicę powstania styczniowego, zostało odprawione z inicjatywy Komitetu Budowy Pomnika Romualdowi Trauguttowi uroczyste nabożeństwo żałobne za spokój duszy s. p. dyktatora Romualda Traugutta i jego towarzyszy, straconych na stokach eytadeli w Warszawie, oraz za wszystkich powstańców tej epoki, którzy swe życie złożyli na ołtarzu Ojczyzny.

Ze względu na to, że uroczystość wypadła w dzień powszedni i przy tem bardzo mroźny, niewiele więc przybyło osób z okolicy dla wzięcia w niej udziału, za to miejscowa inteligencja pracująca, a więc nauczycielstwo Seminarjum, Preparatorzy i szkół powszechnych, urzędnicy sądu, magistratu i poczty, przedstawiciele władz i porządku publicznego, oraz członkowie Komitetu Budowy Pomnika w komplecie przybyli dla wzięcia udziału w modłach za poległych bohaterów 63 roku, a z nimi przybyła również i młodzież szkolna.

Nastrój w kościele był uroczysty i poważny, do czego przyczyniły się w wielkiej mierze tony marsza żałobnego Chopina, oraz wysoko wzniesiony katafalk, cały okryty kirem i w powodzi zieleni i światła. Na katafalku w głowach widniał wielki portret Traugutta.

Ta czysta, szlachetna a wielka postać Dyktatora za mało znana jest społeczeństwu, a jego działalność niedoceniana należyście.

To też Komitet Budowy Pomnika Romualdowi Trauguttowi postawił sobie za zadanie nie tylko wystawienie mu w Swięłoczy, gdzie się przez kilka lat kształcił w szkole Tyszkiewiczowskiej, pomnika, ale powziął również zamiar spopularyzowania jego imienia i jego działalności chociażby na tych ziemiach, gdzie się urodził, gdzie wzrósł i gdzie odrębnie walczył z najezdzącą moskalem. W tym też celu Komitet za pośrednictwem kuratorium zwrócił się z odeszwą do szkół, przez władze wojskowe do wojska, przez urzędy do urzędników, aby wszędzie, gdzie tylko będzie można zostały wy-

głoszone odczyty o powstaniu styczniowym z możliwie szerokim uwzględnieniem działalności Traugutta.

W Swięłoczy zaś w ubiegłą niedzielę t. j. w dniu 27 stycznia b. r. w sali Seminarjum Nauczycielskiego, poświęconego pamięci

## Wiadomości bieżące.

Wiadomości kościelne.

— Zarząd Katolickiego Związku Polek przypomina iż 1-go Lutego, jako w pierwszy piątek miesiąca odbędzie się adoracja Przenajświętrzego Sakramentu w Kaplicy Serca Eucharystycznego (Mickiewicza 19—2) od godz. 4<sup>1/2</sup> do godz. 7<sup>1/2</sup>.

Z miasta.

— Z posiedzenia Komitetu Obywatelskiego do walki z drożyzną. Wczoraj wieczorem w Delegaturze Rządu obradował Komitet Obywatelski do walki z drożyzną i lichwą z udziałem przedstawicieli Komisarjatu Rządu i Delegatury Rządu. Główną treścią obrad była opinja Komisji Rzecznawców w sprawie cen obcych na artykuły pierwszej potrzeby. Władze administracyjne na podstawie wyjaśnień, udzielonych przez komisję rzeczoznawców, przeprowadza kontrolę cen pobieranych za artykuły pierwszej potrzeby.

— Niemita przygoda dziennikarza estońskiego. W Wilnie bawił w ciągu ostatnich kilku dni przedstawiciel pisma estońskiego „Waba Maa” Schulz, który kolejno zwiedził wszystkie redakcje pism wileńskich. Władzom policyjnym pobyt p. Szulca wydał się podejrzany i w chwili, gdy dziennikarz estoński opuszczał Wilno, na dworcu kolejowym został aresztowany. Przeprowadzona rewizja bagażu nie kompromitującego nie znalazła, wobec czego p. Szulcowi pozwolono na wyjazd z naszego miasta. Ze względu na rozwijające się szpiegostwo, czu ność policji jest zupełnie zrozumiała i właściwa, chodzi tylko o formę wykonania zlecenia wyższych władz policyjnych, a forma ta była w stosunku do p. Szulca brutalna. Jak uskarżał się nam dziennikarz estoński, agenci policji przy rewizji bagażu zachowywali się w sposób arogancki i obraźliwy. Odpowiednie władze powinny pouczyć swój niższy personel o należytem zachowaniu się wobec choćby podejrzanych osób. Nawet żandarmerja rosyjska umiała zachować przy przy pierwiastkowych rewizjach pewien umiar, grzeczność i takt.

— Apetyty pp restauratorów. Wczoraj do władz administracyjnych zgłosiła się delegacja pp. restauratorów z wnioskiem zatwierdzenia nowej ceny obiadów. Restauratorzy obcieli uzasadnić cenę 1 miliona 500 tysięcy rzekomo wzrostem w ostatnich dniach cen artykułów pierwszej potrzeby, co oczywiście, jak wszyscy wiedzą nie odpowiada istocie rzeczy. Władze administracyjne odmówiły zatwierdzenia tej ceny, jako nie odpowiadającej koniunkturze rynku spożywczego i zagroziły ewentualnymi represjami.

— „Chleb dla głodnych dzieci”. Wczoraj wieczorem z inicjatywy Wydziału pracy i opieki społecznej w Delegaturze Rządu odbyło się organizacyjne zebranie filii utworzonej niedawno w Warszawie pod protektoratem p. Prezydentowej Wojeickowskiej instytucji pod nazwą „Chleb dla głodnych dzieci”. Zebranie, w którym wzięło udział kilkadziesiąt osób pracujących na polu filantropijnem zagał Delegat Rządu p. Roman, wyjaśniając cele i zadania instytucji, poczem na przewodniczącego zaproszony został p. Boeh-

W sprawie powiatowej. — Delegacja z Radoszkowicz. Jak dowiadujemy się wczoraj przybyła do Wilna delegacja mieszczan radoszkowickich w osobach p.p. Józefa Bildziukiewicza i Wacława Webera celem złożenia p. Delegatowi Rządu memoriału oraz prośby postawienia na stanowisku starosty powiatu Wileńskiego p. Nitostawskiego, który dotychczas sprawował ten urząd. Starosta Nitostawski miał podobno sam zażądać przeniesienia go na inne stanowisko, względnie do innego powiatu, bardziej spokojnego, nie czując się na siłach do administrowania powiatem Wileńskim, który niewątpliwie należy do terenów najbardziej rozagatowanych przez bolszewiko-białorusinów i ich sprzymierzeńców Wyzwoleniowych.

— Odczyty. — „Dzieje Litwy”. W nadechdzący piątek Redaktor Jan Obst wygłosi w sali Twa „Rozwój”, III-ci odczyt z cyklu „Dzieje Litwy”. Każdy z odczytów stanowi niejako osobną całość, za tem ci z interesujących się tym b. ciekawym tematem, którzy z rozmaitych względów na pierwszych 2-eh odczytach nie byli, z równym pożytkiem dla siebie mogą wziąć udział w następnym.

— Muzyka francuska ostatniej doby. Dwukrotnie odwłauy z powodu nagłej choroby prelegenta odczyt pod tym tytułem D-ra Tadeusza Szeligowskiego odbędzie się nieodwłalnie w dniu dzisiejszym t. j. 31 stycznia b. r. o g. 6 ej wieczorem w sali Konserwatorium muzycznego pl. Orzeszkowej № 9. Ilustracje muzyczne wykona artystka opery p. Janina Korsak-Targowska.

— Budowa miejskiej stacji kolejowej. Miasto nasze w ciągu najbliższych kilku tygodni otrzyma urządzona na sposób europejski miejską stację kolejową. Onegdaj pod przewodnictwem Prezesa Dyrekcji p. Landsberga odbyło się zbadanie stanu budowy będącej na ukończeniu. Budowa stacji rozpoczęła się w roku ubiegłym przy ul. Wiwulskiego na terenie stanowiącym ongiś własność stadniny państwowej. Dawny budynek przerobiony został na potrzeby stacji miejskiej w stylu polskim i przedstawia się okazale.

W obszernem wnętrzu publiczność będzie mogła załatwiać wszelkie czynności związane z podróżą nadawaniem bagażu ręcznego i ładunków kolejowych. Szereg okienek kasowych ułatwi szybkie załatwianie spraw. Równocześnie z tem Dyrekcja Wileńska wybudowała obszernie salady kolejowe zarówno na własne potrzeby jak i publiczności.

Część składów przeznaczona będzie dla kupców wileńskich, którzy mniejsze lub większe ubikacje będą mogli wydzierżawiać i tam ładować towary przywożone kolejką ze stacji towarowej. Będą to swego rodzaju safas towarowe. Budynek jest dwu piętrowy. Część dolna przeznaczona

— Posiedzenie Rady Miejskiej. Dziś, dnia 31 stycznia odbędzie się posiedzenie Rady miejskiej z następującym porządkiem dzien-

Traugutta, wygłoszono popularny odczyt o dyktatorze dla tutejszego ludu białoruskiego, który w partji Traugutta dzielnie walczył za Ojczyznę i w którego pamięci dotychczas żyje postać niezwyčajonego wodza.

na na towary ciężkiej wagi a górna na towary lżejsze. Po przewiezieniu towaru, specjalne wózki rozwinąć będą towar do składów. Piętro obsługiwać będą windy.

Celem ułatwienia operacji celnych do budynku nowego przeniesiony zostanie urząd celny.

Jak poinformował nas prezes Dyrekcji p. inż. Landsberg Dyrekcja Wileńska po odnowieniu stacji miejskiej które nastąpi w marcu wprowadzi nowe udogodnienia dla publiczności. Mianowicie przybywający do Wilna podróżni będą mogli багаż swój ręczny i wozowy oddawać tragarzom kolejowym, którzy po wydaniu pokwitowania za niewielką opłatą dostarczą będą do domów. Również wyjeżdżający przy nabywaniu biletu mogą wskazać adres skąd dany багаż zostanie przez tragarzy kolejowych zabrany do pociągu. O ile wiemy z udogodnień takich nie korzysta dotychczas żadne z miast polskich.

Z życia stowarzyszeń.

— Stow. Dowborczyków. W niedzielę dn. 3 lutego w lokalu Twa gimnastykowskiego „Sokół” (ul. Wileńska 10) odbędzie się doroczne walne zebranie członków i sympatyków Oddziału Wileńskiego Stowarzyszenia Dowborczyków „Ku Chwałie Ojczyzny”.

Zebranie odbędzie się w pierwszym terminie o g. 12 w poł. a w razie niestawienia się dostatecznej ilości, w drugim o g. 1 po poł. ważnym przy każdej ilości członków.

Na porządku dziennym: 1) Zagajenie zebrania przez prezesa i wybory prezydium zebrania. 2) Odczyt o ideologii I Korp. gen. Dowbor - Muśnickiego, który wygłosi jeden z postów Dowborczyków. 3) Odczytanie statutu i regulaminów przez Sekretarza Stowarzyszenia. 4) Rozpoznanie i zatwierdzenie sprawozdania Zarządu i bilansu za rok ubiegły, oraz preliminarza budżetowego. 5) Wybory władz Stowarzyszenia na r. 1924/25. 6) Wolne wnioski.

— Sprawy akademickie. — Premjera Szopki Akademickiej. Słuchacze Wydz. Sztuk Pięknych U. S. B. wystawiają w dniach 5, 6, 7-go lutego o godz. 8 15 wiecz. w lokalu ogniska Akad. (ul. Wielka 24) 3 premjery Szopki Akad.

Biletg na miejscu. Szereg nowych figur, dowcipnie ujętych, charakterystycznych znane osoby z życia Uniwersyteckiego: m. Wilna wróż „Szopca” wielkie powodzenie.

Zabawy.

— Bal kolejowy. Dnia 1-go lutego r. b. odbędzie się w Salonach Kolejarz Polskiej przy ul. Kolejowej „Bal maskowy” z urozmaiconym programem, pod protektoratem J. W. P. Prezesostwa Emiliów Landsbergów.

Gospodarzami balu są: Dyrektorowie Zalisz Maksymilian, I. Bystrzanowski, W. Nowicki, St. Ranow, B. Cywiński, B. Piękarski, A. Tuz, I. Żerański i Maruszkin i Panowie Chmielewski, Łęski, Bryk, Czerny, inż. Kozłowski i inż. Dziańkowski.

— Lista gospodarzy zabawy w Klubie Intel. Prac. w dniu 2-go lutego r. b. Dyrektorstwo Stanisław i Zofja Riedelowie, Z. Siwecka, E. Pietraszewska, K. Kupściowa, A. Romanus, S. Tawroszewicz i M. Juściński.

— „Czwartki Ziemiańskie”. Dzisiaj w sali balowej hotelu Georges'a odbędzie się czwarta zabawa taneczna ziemiańskich. Poza tem będą jeszcze takież dwa wieczory 14 i 28 lutego. Całkowity dochód oddaje się każdorazowo Pogotowiu dla dzieci. Początek zabaw punktualnie o godz. 10-iej wieczorem. Wejście dla pań, jak zwykle, za rekomendacją pań gospodyn.

Teatr, muzyka i sztuka.

— Teatr Polski (Lutnia). „Zdobycie twierdzy”, znakomita komedia S. Guitri, zdobyła sobie wielki sukces w Wilnie. Publiczność na niej bawi się wybornie, oklaskując wykonawców głównych tej komedji, a mianowicie: pp. Tatarakiewicz, Wyrwicza, Kurnakowicza, Chojnacką, Perzanowską i in.

— Z operetki. „Boccaccio”, klasyczna operetka Suppe, po szeregu prób po premierze, obecnie grana jest doskonale, do czego przyczyniają się oba nasze śpiewne zespoły: operowy i operetkowy. W próbach „Taniec szczęścia” Gilberta.

— Z opery. Dziś „Bal maskowy” z udziałem najlepszych sił naszej opery, oraz występem gościnnym A. Wisniewskiego.

— Przedstawienia popołudniowe w Teatrze Wielkim. W sobotę dnia 2-go lutego po cenach znizonych ukaze się „Madame Pompadour” z pp. Tatarakiewiczem, Józefowiczem, oraz niezrównanym M. Dowmuntem; w niedzielę o godz. 3<sup>1/2</sup> „Rigoletto”.

Czas odnowić prenumeratę na miesiąc LUTY.

Wydział Hipoteczny Sądu Okręgowego w Wilnie na zasadzie art. 147 Ust. Hip. oznajmia że na dzień 17 Maja 1924 roku wyznaczony został termin zgłoszenia się do pierwiastkowej regulacji hipotecznej dla nieruchomości: 1) Działki we wsi Gryskowice w powiecie Wileńskim gminie Dołbi-nowskiej, obszaru 11 dziesięciu, należącej do Hele-ny Maciejkowiczowej (Nr. 5402). 2) Placu w m. Mo-łodziecznie pow. Wileńskim, obsz. dług. 47 arsz. i szer. 15 1/2 arsz. nal. do Wolfa Potasznika i Owseja Bre-nera (Nr. 5401). 3) Majątku Ikaż z jeziorem Wa-żra pow. Dziśnieńskim gm. Przebrockiej, obsz. maj. 45 dz. i jezioro 115 dz. nal. do Anny Szczegłowi-tówny (Nr. 5403). 4) Placu w m. Ejszyszkach pow. Lidzkim obsz. 90 s. kw. nal. do Michała Wileń-skiego (Nr. 5400). 5) Działki obsz. 3,50 dz. we ws-ALizewie pow. Osmiański gm. Kucwicka, nal. do Janiny Wysockiej-Wasowiczowej (Nr. 5407). 6) Fol-warku „Żyżma 1” pow. Woleżyńskim gm. Siedli-skiej, urocz. Dzięguny i Skinderowski Bór pow. Wileńskim, gm. Żyrmuńskiej obsz. 253,73 dz. nal. do Władysława Łaskowicza (Nr. 5404). 7) Placu w Wilnie ul. Niecałej i Widok, obsz. 592 1/2 sąż. kw. nal. do Marji Zinzińskiej (Nr. 5410). 8) Działki nazw. osada „Miyń Gierduciszki” obsz. ok. 3 dz.

nal. do Antoniego Pataleja (Nr. 5416). 9) Majątku Minanty w pow. Dziśnieńskim gm. Drujskiej, obsz. 1134,28 dzies. nal. do Władysława Godyckiego-Cwirko, Dług. Wil. B. Z. w s. 3400 rb. (Nr. 5419). 10) Wyspy Zamek na jeziorze Miadziole pow. Du-niłowickim, przetrz. 11 dz. 1396 s. kw. nal. do Wandy Kościalkowskiej (Nr. 5420). 11) Działki we wsi Siecieniskach pow. Święciańskim gm. Wisz-niewskiej obsz. 5 dz., nal. do Józefa Sawko-niewskiego (Nr. 5092). 12) Placu w Wilnie ul. Sołtaniskiej Nr. 15, obsz. 1 dz. 1434 s. kw. nal. do Ludwika Boguszew-skiej (Nr. 5425). 13) Placu w Lidzie — ul. Piaski, obsz. 236,97 s. kw. sprzed. przez Aleksandra Lipiń-skiego Józefowi i Adeli Milewiczom (Nr. 5426). 14) Uroczysko Włoka z d. Lubań obsz. 15,71 dz. pow. Wileńskim gm. Kurzenieckiej, nal. do Edwar-da Rodziewicza (Nr. 5285). 15) Placu w m. Lyng-mianach pow. Święciańskim obsz. 115 s. kw. nal. do Szeloma Gawondo (Nr. 5392). 16) Placu w Li-dzie obsz. 2676 s. kw. ul. Zakasanka sp. przez Jul-jana Krywca Kazimierzowi i Marji Wysockim (Nr. 5424). 17) Placu czynsz. w Lidzie — ul. Sied-lewskiej Nr. 10, obsz. 330 s. kw. nal. do Michała Kuczyńskiego (Nr. 5315). 18) Placu w Wilnie — ul. Portowej Nr. 19 obsz. 543 s. kw. nal. do Niny Lo-

patto, Niny Griwcowej, Ksienji Griwcowej i Konstantego Łopatto (Nr. 5415). 19) Placu w Wil-nie — ul. Popławskiej obsz. 244 s. kw. nal. do So-ry Szer (Nr. 5406). 20) Działki we wsi Żusinach p. Święciańskim obsz. 8 dz. nal. do Ludwika Guđalaj-tisowej i Józefa Czapliskiej (Nr. 5391). 21) Działki z nadz. we wsi Damucie pow. Święciański, gm. Lyntupskiej obsz. ok. 5 dz. nal. do Adama i Mar-janny Fedorowiczów (Nr. 5389). 22) Działki z maj. Iwje obsz. 721 ha w pow. Woleżyńskim sp. przez Hr. Tomasza Zamojskiego Stefanowi Honczarowi i Józefowi Zamoje (Nr. 5428). 23) Kolonji Nr. 11 wydz. z maj. Przedniki pow. Duniłowickim gm. Łuczajskiej, obsz. 34,17 dz. sp. Tomaszowi Łasz-czutko, Dług. Wioś. B. Z. 2370 rb. (Nr. 5429). 24) Działki nadz. z we wsi Poszumień pow. Święciań-skim obsz. ok. 5 dz. nal. do Franciszki Żyżis (Nr. 5390). 25) Placu w Wilnie — ul. Trębackiej, obsz. 290,26 s. kw. nal. do Szmula Brytaniskiego (Nr. 5431). 26) Majątku Swiła pow. Dziśnieńskiego gm. Reisskiej, obsz. 124 dz. nal. do Michała Fal-kowskiego dług na rzecz Wandy Falkowskiej (Nr. 5360). 27) Działki nadz. z we wsi Łowżanach pow. Święciańskim, obsz. 6 dz. nal. do Justyna i Bronisława Jurańców (Nr. 5368). 28) Folw. Zagrze-

bizki p. Wileńskiego gm. Niemeńczyńskiej, obsz. 5393 dz. nal. do Adeli Głuchowskiej (Nr. 5418). 29) Dóbr Krańslany p. Duniłowickim obsz. 555 dz. nal. do Wiktora Janiszewskiego, Dług. W. B. Z. w s. 7600 rb. (Nr. 5417). 30) Placu w Wilnie — ul. Tur-gielskiej Nr. 26 obsz. 390 s. kw. sprzed. przez Hele-ny Dajnowskiej Michalinie Popielowej i Mieczysła-ny Szymanowiczowi (Nr. 5433). 31) Działki we wsi Gierwiszki p. Wileńskim gm. Targielskiej obsz. 22 dz. nal. do Pawła i Feliksa Aleksandrów (Nr. 5432). 32) Placu w Wilnie zb. ul. Niemieckiej i 2-iej Jat-kowej Nr. 27/2 nal. do Tobiasza Solca, Dług Wil. Kred. Tow. Miejsk. w s. 62400 rb. (Nr. 5430). 33) Działki z m. Iwje pow. Woleżyńskim, obsz. 6 dz. sprzed. przez Tomasza hr. Zamojskiego Antonie-mu Kiewrze i Tomaszowi Białosowi (Nr. 5427). 34) Placu w Wilnie — ul. Piromont Nr. 23, obsz. 390 s. kw. nal. do Nochuma Woika, Dług Wil. B. Z. w s. 2600 rb. (Nr. 5437). W oznaczonym dla regulacji terminie osoby zainteresowane winny się zgłosić do Kancelarii Hipotecznej w Wilnie w gmachu Sądów ul. Ad. Mickiewicza Nr. 36 pokój Nr. 5 w dowoda-mi swych praw rzeczowych do nieruchomości, w przeciwnym zaś razie uważane będą, jakoby się rzekły prawa rzeczowe.

Kino-Teatr „HELIOS” ul. Wileńska 38.

DZIS PREMIERA! Arcydzieło wszechświatowej sławy! Dwie Serje — 11 aktów razem.

SZALONE KOBIETY Wielki erotyczny dramat.

Monte-Karlo miasto hazardu, piekło ruletki, szalone masketki. Gniazdo uwodzieli. Aristokrat. szantażyści. Nieznana technika. — Niesy-chane napięcie. Wykonanie filmu kosztowało 1.500.000 dolarów

Kino-Teatr „Polonia” Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

HUMOR, SATYRA, PRZEPYCH, WY-STAWA!

OSSI OSWALDA Uroczą i dawno niewidzia-ną ulubienicą publiczności w swej ostatniej pięknej arcyfarsie w 6-ciu akt. p. t.

Żonka z licytacji.

Kino-Teatr „Piccadilly” Wielka 72

DZIS NOWY PROGRAM!

D-r medycyny B. SZYRWIND Choroby: skórne, wenerycz-ne, syfilis, Wielka 19. 10—11 4—7.

AKUSZERKA A. Juran ul. Niemiecka 4, m. 19, telefon 222. Udziela porad. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz.

D-r J. Bernsztejn Choroby skórne, wenerycz-ne syfilis i moczopłowe. Przyjmuje 9—1 pp. 14—8w. m. 1 10—2. ul. Mickiewicza 28—5.

B-cia ALSZWANG

SP. AKC.

WILNO, UL. WIELKA Nr. 42. TELEF. 822.

WIELKA TANIA SPRZEDAŻ NA ROZPLATE w ciągu 45 dni bez gotówki przy zakupie SUKNIE DAMSKIE po bardzo niskiej cenie GWARANTOWANE OBUWIE marki „SŁOŃ” od 36,750,000 marek oraz wiele nowości DAMSKIEJ i MĘSKIEJ GARDEROBY.

CUKIER

WORKAMI sprzedaje firma „IMROS”

ul. Gdańska 6, tel. 769. Po cenach przystępnych.

MŁYN ANGLO-CANADIAN INDUSTRIAL LIMITED Jener. Reprezentant A. G. de Szerbinin. Wilno, ul. W. Stefańska 29. Sprzedaje pszenną mąkę patent. „pięć złotych medali” „0000”, „000”, jakosć której przewyższa ame-ryk. Sprzedaż w każdej ilości

Ważne dla wszystkich!

„POLBUT” wytwórnia obuwia (w więzieniu na Łukiszkach) przyjmuje obstatunki na gotowe obu-wie, oraz reperacje z towarów gwarantowanych, z wstępstwem o 35% taniej od cen rynkowych, jak również daje gotowe obuwie pp. wojskowym i urzę-dnikom na RATY. Zgłaszać się od godziny 2-jej do 6-jej, ulica Bo-nifraterska 10, m. 1.

KRAWIEC JAN ŻUKOWSKI św. Jańska 3 przyjmujeobstatunkipo cenach najniższych. Dla wojskowych i urzędników rabat.

Drukarnia J. Zawadzkiego ulica św. Anny Nr 3. PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRES Drukarnstwa Wchodzące

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 742 wciągnięto:

R. H. A. I—742. Firma: „Gelfeld Sora”. Sie-dziba w Wilnie ul. Ludwisarska Nr. 1. Przedmiot—skład apteczny. Firma istnieje od 1911 r. Właści-cielka Gelfeld Sora zam. przy ul. św. Ignacego 5.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 741 wciągnięto:

R. H. A. I—741. Firma: „Geller Abram”. Sie-dziba w Wilnie ul. Wszystkich Świętych 17. Przed-miot—sklep kolonialny. Data rozpoczęcia działal-ności przedsiębiorstwa 14 lat. Właściciel Geller Abram zam. przy ul. Bosackowej 3.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14 stycznia 1924 r. pod Nr. 141 wciągnięto:

R. H. B. I—141. Firma: „Księgarnia i Skład nut Gebethner Wolff i S-ka spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Siedziba w Wilnie przy ul. Ad. Mickiewicza 6. Przedmiot — księgarnia. Data roz-poczęcia działalności przedsiębiorstwa 20 go grudnia 1921 roku. Spólnicy: 1) Jan Gebethner działający w imieniu i na rzecz firmy: „Gebethner i Wolff w War-szawie”, 2) Witold Augustowski, 3) Wacław Makow-ski, 4) Kazimierz Rutski i 5) Adam Zawadzki zamieszkałi: 1) w Warszawie Zgoda 12, pozostali w Wilnie: 2) Orzeszkowej 3, 3) Bonifraterski 8, 4) Za-walna 7, 5) ul. św. Anny 3. Kapitał zakładowy spółki wynosi 2.000.000 mk. polsk. i dzieli się na 80 udziałów po 25.000 mk. każdy. Firma „Gebethner i Wolff w Warszawie” posiada 45 udziałów, spółnicy Augustowski, Makowski i Rutski 5 udziałów każdy, spółnik Zawadzki Adam—20 udziałów. Zarząd spółki stanowią: Jan Gebethner i Feliks Zawadzki zamieszkały w Wilnie ul. Mickiewicza 29. Wexsie i wogóle wszelkie zobowiązania pieniężne, pełnomoc-nictwa, umowy, oraz akty hipoteczne i notarialne podpisywać winni obaj Zarządcy. Korespondencję oraz wszelkiego rodzaju pokwitowania podpisuje każdy z zarządców samodzielnie. Nabywac nieru-chomości, zbywać je, jak również ścieśniać i ob-cięzać Zarządy mogą tylko na mocy uchwały zebra-nia spółników. Prokurentem firmy jest Henryk Kry-gier zam. przy ul. 3-go Maja Nr. 11. Spółka z ogra-niczoną odpowiedzialnością oparta na akcie zezna-nym w dniu 20 grudnia 1921 r. przed Janem Kłot-tem Notariuszem przy Kancelarii Hipotecznej Sądu Okręgowego w Wilnie i zawarta na termin nieogra-niczony.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 740 wciągnięto:

R. H. A. I—740. Firma: „Grajzel Salomon”. Siedziba w Wilnie ulica Zawalna 25. Przedmiot —sklep bławatny. Firma egzystuje od 1922 r. Właści-ciel Grajzel Salomon zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 739 wciągnięto:

R. H. A. I—739. Firma: „Berko Gordon”. Sie-dziba w Wilnie ul. Niemiecka 19. Przedmiot—sklep bławatny. Firma prosperuje od 1923 r. Właściciel Berko Gordon zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 738 wciągnięto:

R. H. A. I—738. Firma: „Grodziński Lejba”. Siedziba w Wilnie ul. Rynek Kijowski str. Nr. 93, 94 i 95. Przedmiot — handel meblami używanymi. Firma egzystuje od 1916 r. Właściciel Lejba Gro-dziński zam. przy ul. Kijowskiej 10.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 743 wciągnięto:

R. H. A. I—743. Firma: „Nochemja Gorklan”. Siedziba w Wilnie ul. Szawalska 5. Przedmiot —sklep bławatny i chustek. Firma egzystuje od 1 go stycznia 1916 r. Właściciel Nochemja Gorklan zam. przy ul. W. Stefańskiej 33.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. pod Nr. 737 wciągnięto:

R. H. A. I—737. Firma: „Goldstejn Izrael”. Siedziba w Wilnie ulica Zawalna 28. Przedmiot —sklep bławatny. Firma egzystuje od 1921 r. Właści-ciel Goldstejn Izrael zam. ul. I-sza Nikodemaska 2.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 22 stycznia 1924 r. pod Nr. 276 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:

„Szesko Ester i Trinopolski Józef spółka”. Przedsiębiorstwo zostało całkowicie likwidowane.

Kobieta lekarka Dr. Szwarc-Zeldowicz Choroby kobiece, wene-ryczne i moczopł. Prz. od 12—5. ul. Ad. Mickiewicza 24. Dr. med. ZELDOWICZ Chor. weneryczne, moczopł., syfilis i skórne. Prz. 9—11 5—8. ul. Ad. Mickiewicza 24

D-R. MED. KAZ. ŁUKIEWICZ Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 4—7 pop ul. Mickiewicza 9, wej-ście z ul. Śniadeckich.

MROZOL od odmrożenia masę Z KOGUTKIEM zapobiega i goi rany Żądać w aptekach i składach aptecznych. Kobieta lekarka Dr. Abramowiczowa choroby kobiece i aku-szerka Kasztanowa 7, m. 7, g. 3—5.

Dr. L. Ginsberg Choroby weneryczne, sy-filis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9—11 4—7.

D-r. POPILSKI Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Za-walnej 10—1 i 5—7.

Dr. Wołodźko ordynator szpitala Sawicz. Choroby skórne i wenerycz-ne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

Akuszerka z Warszawy udziela porad ciężarnym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mic-kiewicza 46-6.

Dr. E. BIRZOWSKI choroby weneryczne, sy-filis i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2—2 i 4—7, panie od godz. 3—4 p.p. Ul. Jsgie-łowska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

K. OABROWSKA Dzierżawa fortepianów i pianin. Niemiecka 3—5

ZĘBY sztucz. korony most-ki. Przeróbka złe wstawio-nych zębów, techn. dentyst. L. MINKIER ul. Wileńska 21—1. Lekarz-dent przyjm. od g. 10—2 i 4—7 wiecz

Służąca przychodząca po-szukuje dla drobnych usług codzielną z rana. Zgłosić się: ul. 3-go Maja 9, m. 9 od 8 do 10 rano.

Dr. med. Kapłan Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

Dr. D. KENIGSBURG choroby weneryczne, syfi-lis i skórne, ul. Mickie-wicza 4.

Poszukuję 2—pokoje bez mebli w śródmieściu. Opłata z góry za 1/2 roku zał. Sw. Jerski 3, m. 6.

Do sprzedania majątek z folwarkiem obszaru 450 dziesięcin. Blizsze szczegóły: Wilno, Bonifra-terska № 8 m. 11. Noz-nicki Jan.

Do wynajęcia 4 pokoje z kuchnią, przy ulicy Chocimskiej, dowiedzieć się o warunkach Ostrobramska 6 Wydział Powiatowy dział techniczny od 9—3.

Dr. Med. E. Suszyński choroby weneryczne skórne, pociowe od 1—2 i od 4—7 wiecz ul. Mickiewicza 30.

Folwark 60 dz. i małe parcele nad Wilją 30 kil. od Wilna 2 kil od stacji do sprzedania. Jagiełłowska 9 m. 13 9—12, 3—5.

Zgub. dowód osobisty wyd. przez Gm.inę Szar-kowską na imię Justyny Boguckiej, zam. w maj. Zielonej Łące, pow. Dziśn.—uniważnia się.

Wypętlamy blankiety o podatku mająt-kowym, oraz udzielamy porad w sprawie po-wyższej. ul. Sw. Anny 10 (kancelarja).

Zgub. polski paszport wyd. przez Komisarza Rzą-du na m. Wilno, na imię Lejby Cukamer, zam. przy ul. Węglowej 16—uniważ-nia się.

Potrzebny dobry ekonom do majątku. Zgłaszać się w niedzielę lub ponie-działek, w godz. 8—9 i 4—6 pop. W. Pohulanka 22, m. 2.

Biedna kobieta z dzieckiem poszu-kuje pracy Przyjmuje bieliznę do naprawy. ul. Subocz 14, m. 15.

Osoba w wieku niedziet-nym inteligentna, nieuleczal-nie chora, doszczętnie ogra-biona przez bolszewików, i pozbawiona wszelkich środ-ków do życia: błaga „spe-cjalistów polskie”, o ofia-rę choćby najdrobniejszą, i składanie takowych w Re-dakcji „Dziennika Wileń-skiego”, pod „nieulecz-chorej”.